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VERBALE DEL CONSIGLIO NAZIONALE DI ARCIGAY 

15-16 OTTOBRE 2011 
 
Il giorno 15 ottobre 2011 si riunisce il Consiglio Nazionale di Arcigay a Bologna presso la sede del 

locale Comitato provinciale Arcigay “Cassero” in via Don Minzioni, 18. 
Alle ore 14:55 il Presidente del Consiglio nazionale dichiara aperta la sessione del Consiglio 
nazionale dando il via alla registrazione della seduta. 
Sono presenti n° 25 Consiglieri nazionale su 62 in carica, il numero legale è di 32. 
 
APPROVAZIONE RESOCONTO SOMMARIO PRECEDENTE RIUNIONE 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale informa che non sono pervenute richieste di integrazione al 
verbale approvato nella precedente riunione e successivamente messo a disposizione dei 
Consiglieri e chiede ai presenti se vi siano proposte di integrazione o richieste di rettifica. 
 
Non vi sono interventi 

 
Il Presidente del Consiglio nazionale chiama a fungere da scrutatori i Consiglieri Flavio Romani e 
Alberto Bignrdi.  
 
Il Presidente del Consiglio nazionale mette in votazione il verbale del Consiglio nazionale del 5 e 6 
febbraio 2011 

 

FAVOREVOLI:  22 CONTRARI:  0  ASTENUTI:  3 
 
Il resoconto sommario della precedente riunione è approvato. 
 
Non essendo ancora raggiunto il numero legale il Presidente del Consiglio propone di anticipare il 
punto successivo dell’Ordine del Giorno e procedere alla presentazione dei nuovi Comitati 
Promotori e passa la parola al Presidente nazionale che chiama i rappresentanti del Comitato 
Promotore di Vercelli “Rainbow Valsesia Vercelli”. 
 
Intervengono: 

- Anita Sterna 
- Laura Leone 
- Mauro Paolotti 

 
Vengono quindi invitati i rappresentanti del Comitato promotore di Brindisi. 
 

Intervengono: 
- Sante Longo 
- Gian Marco Caniglia 

 
Alle ore 15,10 vene raggiunto il numero legale essendosi accreditati 32 consiglieri, si ritorna quindi al 
secondo punto all’Ordine del Giorno. 

 
ANNUNCIO DECADENZE E DIMISSIONI CONSIGLIERI NAZIONALI E CANDIDATURE PER LE SOSTITUZIONI 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale elenca i nominativi dei Consiglieri nazionali che si sono dimessi 
dall’ultimo Consiglio nazionale e i nominativi indicati dai Comitati provinciali di competenza: 
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CP SIRACUSA – Virginia Milazzo dimissionaria sostituto indicato BENEDETTO STRACQUADANIO 

CP RIMINI – Alessandro Tosarelli dimissionario sostituto indicato TANIA MORONI 
CP CATANIA –Sandro Mangano dimissionario sostituto indicato FILIPPO ALESSANDRO MOTTA 
CP UDINE – Giacomo Deperu dimissionario sostituto indicato STEFANO ZUCCHINI 
CP VERONA– Stefano Pini dimissionario sostituto indicato DANIELE SPEZIARI 
CP PERUGIA – Lorenzo Starnini dimissionario sostituto indicato EMIDIO ALBERTINI  

CP PESARO URBINO – Valerio Mezzolani dimissionario sostituto indicato VALERIO MEZZOLANI 
CP ROMA – Mattia Cinquegrani dimissionario sostituto indicato CARLO CHIATTELLI 
CP PALERMO –nnnnnnnnnnnnn dimissionario sostituto indicato VALERIO ANGELINI 
CP BERAMO – Dimitri Lioi sospeso per l’ingresso in Segreteria sostituto indicato LUCA PANDINI 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale mette ai voti l’elezione dei sostituti in ordine alfabetico: 

 
Benedetto STRACQUADANIO 
Favorevoli n° 27 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 0 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 63, il numero legale resta invariato; 
Tania MORONI 
Favorevoli n° 27 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 0 

Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 64, il numero legale passa a 33; 
Filippo Alessandro MOTTA 
Favorevoli n° 32 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 1 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 65, il numero legale resta invariato; 
Stefano ZUCCHINI 
Favorevoli n° 33 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 0 

Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 66, il numero legale passa a 34; 
Daniele SPEZIARI 
Favorevoli n° 34 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 1 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 67, il numero legale resta invariato; 
Emidio ALBERTINI 
Favorevoli n°33 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 0 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 68, il numero legale passa a 35; 
Valerio MEZZOLANI 
Favorevoli n° 32 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 1 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 69, il numero legale resta invariato; 
Carlo CHIATTELLI 
Favorevoli n°36 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 0 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 70, il numero legale passa a 36; 
Valerio ANGELINI 
Favorevoli n° 38 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 1 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 71, il numero legale resta invariato; 
Luca PANDINI 
Favorevoli n°35 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 0 
Il numero dei Consiglieri in carica è ora di n° 72, il numero legale passa a 37; 
 
Risultano accreditati 43 Consiglieri nazionali. 
 
COMMISSARIAMENTO DEL COMITATO PROVINCIALE DI GROSSETO E NOMINA DEL COMMISSARIO 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale passa la parola al Presidente nazionale per esporre le ragioni di 
questa proposta. Il Presidente espone la richiesta che proviene dal Comitato stesso che si trova in 
una momentanea difficoltà e candida Daiana Leporatti quale Commissario. 
 
Interviene: 

- Daiana Leporatti. 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale pone quindi in votazione il commissariamento del Comitato 
Provinciale di Grosseto e contestualmente la nomina di Daiana Leporatti quale Commissario: 
 

Favorevoli n° 36 – Contrari n° 0 – Astenuti n° 1 
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Il Comitato Provinciale di Grosseto è commissariato e nominata Daiana Leporatti quale 
Commissiario. 
 
ELEZIONE DEL SOSTITUTO COMPONENTE DEL COLLEGIO DEL SINDACI REVISORI 
 

Il Presidente del Consiglio nazionale ricordando le dimissioni di Bert D’Arragon lo ringrazia per 
l’attività svolta spiacendosi a nome del Consiglio nazionale per la decisione che lo stesso ha 
dovuto prendere. Passa quindi la parola al Presidente nazionale Paolo Patané per la presentazione 
della candidatura alla carica. 
 
Il Presidente nazionale propone Enrico STUCCHI del CP di Bergamo. 

 
Interviene: 

- Salvatore Simioli. 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale pone quindi in votazione l’elezione di Enrico STUCCHI al 
Collegio dei Revisori dei Conti:  

 
Favorevoli n° 36 - Contrari n° 0 - Astenuti n° 1 
 
Enrico STUCCHI è eletto al Collegio dei Revisori dei Conti che decade dal Consiglio Nazionale 
 
RELAZIONE DEL PRESIDENTE NAZIONALE  
 
Il Presidente del Consiglio nazionale da la parola al Presidente nazionale Paolo Patané per 
l’esposizione della sua relazione. 
 
RELAZIONE DEL TESORIERE NAZIONALE  
 
Il Presidente del Consiglio nazionale da la parola al Tesoriere nazionale Stefano Bucaioni per 
l’esposizione della sua relazione. 
 
Intervengono 

- Marco Canale; 

- Marco Mori; 
- Giovanni Caloggero; 
- Giampaolo Silvestri; 
- Franco Grillini; 
- Stefano Pieralli; 
- Renato Sabbatini; 

- Carlo Guarino; 
- Sandro Mattioli; 
- Salvatore Simioli; 
- Tania Moroni; 
- Stefano Bucaioni; 
- Paolo Patanè. 

 
Risultano accreditati n° 45 Consiglieri nazionali. Il numero legale è 36. 
 
RELAZIONE SULLO STATO DEL CIRCUITO DELLE ASSOCIAZIONI AFFILIATE 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale da la parola al Tesoriere nazionale Stefano Bucaioni per 

relazionare sullo stato del circuito.    
 
Intervengono: 

- Amedeo Patrizi 
- Renato Sabbadini 

- Valentina Canepa 
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- Stefano Zucchini 

- Fabrizio Sorbara 
- Massimo Florio 
- Michele Breveglieri 
- Rosario Duca 

 

- Giampaolo Silvestri fa una mozione d’ordine chiedendo si voti lo spostamento della 
votazione sulla revoca dell’affiliazione delle Associazioni Classic e Phoenix al prossimo CN 

- Interviene Paolo Patané invitando a votare contro; 
 
Si vota la proposta di Silvestri di spostare la votazione sulla revoca dell’affiliazione delle Associazioni 
Classic e Phoenix al prossimo CN 

 
Favorevoli n° 15 - Contrari n° 22 - Astenuti n° 2 
 
La proposta è respinta 
 
REVOCA AFFILIAZIONE AD ASSOCIAZIONI AFFILIATE 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale invita il Tesoriere nazionale a presentare l’elenco delle 
Associazioni affiliate a cui si propone di revocare l’affiliazione. 
 
Le Associazioni di cui si chiede la revoca sono: 

- Non più in attività o non più rintracciabili 

LA TAVERNA DI EDOARDO II (Roma) 
PINTAJOTA (Parma) 
KING –DERNA 19 (Milano) 
THE BLOCK (Padova) 
 

- per gravi insolvenze 
CLUB CLASSIC (Rimini) 
PHOENIX CLUB (Pescara) 
 
Intervengono: 

- Marco Giusta 

- Maria Luigia Mazzarella 
- Franco Grillini 
- Stefano Pieralli 
- Marco Mori 

 
Viene comunicato l’abbandono della riunione di 13 Consiglieri, Baroni, Canale, Florio, Sigismondi, 

Sorbara, Simioli, Marrazzo, Caponetto, Canepa, Zanvit, Stocco, Chiattelli, Fusco. 
Il numero dei Consiglieri risulta essere di 32, non vi è più il numero legale e pertanto non si può 
procedere alla votazione di questo punto e del successivo.  
 
Essendo arrivati i rappresentanti dei nuovi Comitati promotori di Foggia e di Barletta-Andria-Bari 
questi vengono invitati a presentarsi 

 
Intervengono: 

- Gianfranco Meneo per Foggia 
- Alex Pierro per il BAT 

 
Su richiesta dei relatori interessati vengono invertiti i successivi due punti all’Ordine del Giorno. 
 
ADESIONE DI ARCIGAY AL FORUM DEL TERZO SETTORE 
 
Il Presidente del Consiglio invita Stefano Pieralli alla presentazione della proposta. 
 

Intervengono 



5 

- Franco Grillini 

- Stefano Pieralli 
 
Si passa alla votazione sull’adesione di Arcigay al Forum del Terzo Settore 
 
Faavorevoli n° 26 Contrari n° 0 Astenuti n° 0 

 
L’adesione al Forum del Terzo settore è approvata 
 
Ancora con l’accordo degli interessati viene spostato alla sessione di domani l’argomento relativo 
alle questioni giuridiche che interessano l’Associazione e viene presentato oggi l’adesione alla 
Onlus "Punto Critico" in materia di cooperazione internazionale 

 
ADESIONE ALLA ONLUS "PUNTO CRITICO" IN MATERIA DI COOPERAZIONE INTERNAZIONALE 
 
Viene data la parola a Stefano Pieralli per la presentazione della proposta, di seguito il Presidente 
nazionale Paolo Patanè invita Gianluca Spitalieri e lo presenta. Questi spiega le attività e le finalità 
della Onlus. 

 
SI passa quindi alla votazione sull’adesione 
 
Favorevoli n° 23 Contrari n° 0 Astenuti n° 0 
 
L’adesione è approvata. 

  
Alle ore 19,50 il Presidente del Consiglio nazionale sospende i lavori e da appuntamento ai 
Consiglieri al giorno dopo alle ore 10:00 per proseguire i lavori, e interrompe la registrazione della 
seduta. 
 

 
Il giorno 16 ottobre 2011 alle ore 10:30 il Presidente del Consiglio nazionale riapre la seduta del 
Consiglio Nazionale riunitosi presso la stessa sede del giorno precedente facendo ripartire la 

registrazione audio. 
 
Sono presenti n° 27 Consiglieri su 71, il numero legale è 36. 
 
RELAZIONE SU QUESTIONI GIURIDICHE IN CUI ARCIGAY È IMPEGNATA 
 

Il Presidente del Consiglio nazionale invita il responsabile giuridico della Segreteria nazionale Dimitri 
Lioi a esporre l’argomento (Allegato A). 

 
Intervengono 

- Salvatore Simioli; 

- Fabrizio Marrazzo; 
- Giovanni Caponetto; 
- Stefano Pieralli; 
- Davide Montanari; 
- Stefano Zucchini; 
- Valentina Canepa; 

- Franco Grillini; 
- Salvatore Simioli; 
- Rosario Duca; 
- Fabrizio Sorbara 
- Dimitri Lioi; 
- Paolo Patané. 

 
Il Presidente del Consiglio nazionale informa l’Assemblea di aver ricevuto un documento, 
sottoscritto da 19 Consiglieri, primo firmatario Luca Pandini e ne da lettura. (Allegato B) 

Il Presidente del Consiglio chiede un intervento a favore e un intervento contro l’approvazione del 



6 

documento. 

 
Intervengono: 

- Luca Pandini a favore; 
- Sandro Mattioli contro; 
- Emanuele Sigismondi per l’astensione 

 
La riunione viene sospesa per qualche minuto per dare la possibilità ai firmatari di valutare la 
richiesta di ritiro del documento. 
 
Riprendendo la riunione il Presidente del Consiglio nazionale da la parola a Luca Pandini che 
annuncia il ritiro del documento chiedendo però contestualmente che chi era contrario alla 

revoca delle affiliazioni di collaborare nel trovare la soluzione del problema. 
 
Viene quindi data la parola al Presidente nazionale che annuncia il rinvio del successivo punto 
previsto in discussione “Regolamento fondi e attività territoriali” alla prossima riunione del Consiglio 
nazionale nell’attesa della soluzione del problema economico dell’Associazione, vengono 
contestualmente distribuiti due documenti “ODG Bando Comitati” (Allegato C) e “ODG Fondo 

radicamento e sviluppo territori” (Allegato D), legati all’argomento e che, anch’essi, verranno 

proposti al successivo Consiglio nazionale. 
 
Sono presenti n° 39 Consiglieri su 71 il numero legale è 36. 
 
CANDIDATURA DI BOLOGNA QUALE SEDE DEL PRIDE NAZIONALE 2012 
 
Si passa quindi al successivo punto dell’Ordine del Giorno e il Presidente del Consiglio invita il 
Presidente del Comitato provinciale di Bologna Emiliano Zaino a esporre l’argomento. 
 
Intervengono: 

- Franco Grillini; 
- Marco Giusta; 
- Fabrizio Marrazzo.  

 
Viene quindi posto in votazione la candidatura di Bologna quale sede del Pride nazionale 2012: 
 

Favorevoli n° 32 Contrari n° 0  Astenuti n° 0 
 
La candidatura è approvato 
 
AFFILIAZIONE DI NUOVE ASSOCIAZIONI 
 

Essendoci il numero legale, su richiesta della Segreteria nazionale il Presidente del Consiglio 
nazionale riprende il punto tralasciato nelle sessione di sabato. Prende quindi la parola il Segretario 
nazionale Luca Trentini che elenca le Associazioni di cui si propone l’Affiliazione: 
 

- DOPOLAVORO MARIO di Padova; 
- GAYLANDIA di Pisa; 

- LIBERI DI ESSERE di Pescara; 
- LUSSURIAN di Genova; 

 
Specificando che per quanto riguarda il GAYLANDIA l’affiliazione sarà condizionata ad una 
modifica all’art. 2 dello loro Statuto. 
 

Intervengono 
- Rosario Duca; 
- Stefano Bucaioni; 
- Valentina Canepa;  
- Fabrizio Marrazzo; 
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Si pongono in votazione le nuove affiliazioni: 

 
DOPOLAVORO MARIO di Padova 
Favorevoli n° 35 Contrari n° 0  Astenuti n° 1 
L’affiliazione è concessa 
 

GAYLANDIA di Pisa 
Favorevoli n° 34 Contrari n° 0  Astenuti n° 1 
L’affiliazione è concessa 
 
LIBERI DI ESSERE di Pescara 
Favorevoli n° 35 Contrari n° 0  Astenuti n° 2 

L’affiliazione è concessa 
 
LUSSURIAN di Genova 
Favorevoli n° 37 Contrari n° 0  Astenuti n° 1 
L’affiliazione è concessa 
 
AGGIORNAMENTO SULLE ATTIVITÀ PROGETTUALI - PIANO FORMATIVO PER I COMITATI 
 
Si passa quindi al punto successivo e il Presidente del Consiglio da la parola a Rosario Murdica 
responsabile dell’area progetti della Segreteria nazionale per l’esposizione dell’argomento. 
 
Intervengono: 

- Emanuele Sigismondi; 
- Rosario Murdica. 

 
Risultano presenti n° 38 Consiglieri. 
 

INFORMATIVE COMMISSIONE SALUTE: RELAZIONI INTERNAZIONALI E NAZIONALI SU HIV, PROGETTO 
PLUS 
 
Il Presidente del Consiglio da la parola al responsabile della Commissione Salute Sandro Mattioli per 
esporre l’argomento. 
Viene proposta l’adesione di Arcigay all’Associazione PLUS 

 
Si mette in votazione la proposta di adesione 
 
Favorevoli n° 35 Contrari n° 0  Astenuti n° 0 
 
La proposta di adesione è approvata 
 
LEGGE MANCINO - STRATEGIE E  PROPOSTE 
 
il Presidente del Consiglio da la parola al Presidente nazionale per esporre l’argomento. 
Quest’ultimo, dopo una presentazione generale chiede a Franco Grillini di approfondire 
l’argomento anche per le parti tecniche. 

 
MATRIMONIO - STRATEGIE E PROPOSTE 
 
il Presidente nazionale prosegue con il successivo punto all’Ordine del Giorno essendo legati 
strategicamente. 
Per una migliore esplicamento del tema Paolo Patané chiede a Salvatore Simioli di esplicitare 

quanto emerso nel corso della riunione della Commissione giuridica. 
 
Intervengono: 

- Maria Luisa Mazzarella; 
- Stefano Pieralli; 

- Paolo Patané 
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RELAZIONE GRUPPI, RETI, COMMISSIONI 
 
Il Presidente del Consiglio nazionale chiede ai responsabili delle Commissioni, Reti e Gruppi di 
esporre le loro relazioni. 

 
Intervengono: 

- Sante Longo per la Commissione Salute; 
- Paolo Ferigo; 
- Stefano Pieralli; 
- Francesco Napoli; 

- Emidio Albertini; 
- Alberto Bignardi; 
- Stefano Pieralli; 
- Sandro Mattioli; 

 
VARIE ED EVENTUALI 
 
Intervengono: 

- Igor Marco Garofalo; 
- Carlo Guarino; 
- Paolo Patané; 
- Maria Luisa Mazzarella; 

- Fabrizio Sorbara; 
- Paolo Patané; 
- Valentina Canepa; 

 
APPROVAZIONE VERBALE SINTETICO DELLA RIUNIONE 
 
Il Presidente del Consiglio da lettura del verbale sintetico della riunione. 
 
Interviene:  
Valentina Canepa chiede venga verbalizzato che al punto relativo alla revoca delle affiliazioni alle 
Associazioni affiliate, i Consiglieri assenti sono i Consiglieri totali meno i presenti. 

 
Si procede alla votazione: 
 
Favorevoli: 16 - Contrari: 2 - Astenuti: 0 
 
Il verbale è approvato. 
 
 
Alle h 15,53 essendo esauriti i punti all'o.d.g., nessuno chiede la parola. Il Presidente del Consiglio 
Nazionale dichiara conclusa la riunione del Consiglio Nazionale e chiede venga interrotta la 
registrazione 
 

           Il Presidente del Consiglio Nazionale 
 

                     Paolo Ferigo  
ELENCO ALLEGATI 
 

Allegato 1° presentatore Titolo 
A Dimitri Lioi Relazione sulle questioni giuridiche Arcigay 

B Luca Pandini Documento su questioni economiche e circoli affiliati 

C Segreteria nazionale ODG “Bando Comitati” 

D Segreteria nazionale ODG “Fondo radicamento e sviluppo territori” 

 


